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ABSTRAKT 

Tato práce se zaměřila na využívání moderních materiálních didaktických prostřed-

ků (MMDP) na středních školách ve Zlíně. V úvodní teoretické části je popsáno rozdělení 

a klasifikace těchto prostředků. Jejich využití pro zkvalitnění práce pedagoga. Vybrané 

moderní materiální didaktické prostředky jsou zde podrobněji popsány z hlediska využití 

na školách a z hlediska vytvoření dotazníku. Zdůvodněno je jak stavbu dotazníku ovlivnil 

především výběr a klasifikace MMDP. Jejich využívání při vyučovacím procesu a jejich 

následné zařazení do dotazníku je zde objasněno.  

V praktické části je popsáno vytvoření elektronického webového dotazníku. Jak byl 

vytvořen a jakým způsobem byl rozšířen mezi pedagogy. Je zde proveden rozbor a vyhod-

nocení dotazníků, které vyplnili učitelé středních škol ve Zlíně na vybraných školách.  

 

Klíčová slova: dotazník, moderní, materiální, nemateriální, didaktické, technické, prostřed-

ky, informační a komunikační technologie, přístroj, projektor, projekce, počítač, pedagog, 

učitel, učební pomůcka, vyučovací proces, výuka, žák   

 

ABSTRACT 

This bachelor's thesis is focused on using modern material didactical means 

(MMDM) at high schools in Zlín. The introductory theoretical part deals with sorting and 

classification of these means and their using for the better quality of an educationalist's 

work. There are the selected modern material didactical means described in more detail 

from the perspective of their use at schools and preparation of the questionnaire in this the-

sis. The thesis explains how the selection and classification of MMDM influenced the con-

struction of the questionnaire. It clears their use within the educational process and their 

subsequent inclusion into the questionnaire. 

The practical part of the thesis describes preparation of the electronic web question-

naire; how it was created and spread between educationalists. The author analyses and 

evaluates the questionnaires filled in by teachers at the selected high schools in Zlín. 
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ÚVOD 

Moderní informační a komunikační technologie (ICT) čím dál častěji vstupují do 

každodenního života. V dnešní moderní době, kdy snad každý žák střední školy vlastní 

mobilní telefon a umí pracovat s novými technologiemi, je žádoucí využít ve vyučovacím 

procesu těchto možností. Školy jsou v oblasti moderních materiálních didaktických pro-

středků určitě omezeny nedostatkem finančních prostředků na jejich pořízení, což negativ-

ně působí na masivnější a častější rozšíření a využívání nových technologií ve školství.   

Kvalitní pomůcky pro studenty usnadní přednášejícímu výklad a jakákoliv praktic-

ká názornost vhodně doplní slova pedagoga při vyučovacím procesu. Do této oblasti beze-

sporu zasahují i moderní informační technologie a moderní vynálezy. Dnešní vyučovací 

proces si asi málokdo dokáže představit bez diaprojektorů, promítaných prezentací, inter-

aktivních tabulí a spousty ukázkových předmětů, přístrojů a kreativních způsobů výuky.  

Každý pedagogický pracovník by měl mít snahu o maximální využívání moderních 

technologií, které obohatí a zefektivní výuku žáků. Je to nesnadný úkol, neboť každý peda-

gog si tak musí velmi brzy po jejich vzniku osvojit tyto nové moderní technologie.  

Cílem bakalářské práce je zjistit, jak pružně pedagogové reagují a zda přizpůsobují 

vyučovací proces novým moderním technologiím v materiální didaktické oblasti.  

Teoretická část si klade za cíl nastínit problematiku kategorizace materiálních di-

daktických prostředků. Nalézt čím je ovlivněno jejich využívání. Vymezit pojem moderní 

materiální didaktický prostředek a na základě čeho nebo jak tento prostředek může být vy-

užíván ve školském prostředí. 

Praktická část je věnována výzkumu MMDP. Na vybraných výzkumných vzorcích 

MMDP jsou stanoveny hypotéz, které umožní provést závěr související s jejich využíváním 

na SŠ ve Zlíně. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VÝUKOVÉ PROSTŘEDKY  

S pojmem výukové neboli didaktické prostředky, se setkáme v různých publikacích, 

které se týkají pedagogiky a didaktiky pedagogiky. Různí autoři uvádí různé charakteristiky 

těchto prostředků, ale v podstatě se shodují na obsahu této charakteristiky.  

S dělením je to poněkud složitější. Obecné základní rozdělení výukových neboli vy-

učovacích prostředků nazývaných také didaktické prostředky je ve více zdrojích uváděno 

na materiální a nemateriální: jak uvádí např. Rambousek (1989, s. 14) [7] nebo 

Geschwinder a kol. (1979, s. 7) [1] a další autoři. Další podrobnější rozdělení materiálních 

a nemateriálních didaktických prostředků už tak jednoznačné není.   

 

Obr. 1. Vyučovací prostředky Geschwinder a kol. 

 

 

1.1 Didaktické prostředky charakteristika 

Podle Rambouska (1989, s. 14) [7] jsou didaktické prostředky nástroje k řízení a re-

gulaci vyučovacího procesu. 

Ve slovníku pojmů obecné didaktiky je uvedena následující definice: ,,didaktické 

prostředky - v nejširším slova smyslu jsou tím chápány všechny prostředky materiální 
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(např. reálné předměty, jevy, názorné pomůcky, tabule aj.) a nemateriální (např. metody, 

organizační formy výuky aj.) povahy, které přispívají k celkové efektivitě vyučovacího pro-

cesu. Do didaktických prostředků zařazujeme i didaktickou techniku.“ (2006, s. 10) [10] 

Didaktické prostředky jejich charakteristiku na základě definic od různých autorů 

(Maňák, Kalhous, Obst, Janiš, Průcha) uvedla ve své diplomové práci Svobodová Milena: 

,,Podle uvedených autorů vyplývá, že didaktické prostředky především napomáhají k 

dosažení vzdělávacích cílů a zároveň přispívají k efektivnímu vyučovacímu procesu. 

Didaktické prostředky, didaktická technika a učební pomůcka ovlivňují do velké míry 

proces vyučování, průběh výuky, jsou její součástí a bez použití těchto prostředků by se 

dnešní výuka vůbec neobešla. Učitelům pomáhají didaktické prostředky usnadnit výuku a 

učinit ji zajímavější. Žákům napomáhají prostředky k lepšímu a rychlejšímu pochopení a 

zvládnutí učiva a tím přispívají k dosažení všech cílů v procesu výuky.” (2008, s. 9) [12] 

 

1.2 Didaktické prostředky nemateriální 

Rambousek (1989, s. 14) [7] řadí mezi didaktické prostředky nemateriální následují-

cí: ,,Za představitele oblasti nemateriálních prostředků je třeba pokládat především didak-

tické metody a formy vyučování a učení.“ 

Dle slovníku pojmů obecné didaktiky jsou zařazeny mezi nemateriální didaktické 

prostředky např. metody a organizační formy výuky. (2008, s. 9) [12] 

Podle Geschwinder a kol. (1979, s. 7) [1] jsou tři didaktické prostředky nemateriální 

vyučovací metody, organizační formy a vyučovací zásady. 

Dle výše uvedených autorů je možno stanovit, že nemateriální prostředky tvoří tři 

oblasti: 

 didaktické vyučovací metody 

 organizační formy vyučování a učení 

 vyučovací zásady 
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Pokud se podíváme na členění didaktických prostředků od dalších autorů tak např. 

dle Josefa Maňáka (2003) jsou didaktické prostředky vytvořeny čtyřmi oblastmi:  

 Obsah výuky (učivo a jeho struktura) 

 Učitel (zprostředkující učivo žákům a řídící jejich učební činnost) 

 Žák (učení, kdy si osvojují učivo žáci) 

 Didaktické prostředky (učební pomůcky a technické vybavení ve vzdělávacím pro-

cesu) 

 

Oldřich Šimoník (2005) používá pojem materiální determinanty a rozděluje je na tři části: 

 Školní budovu a její uspořádání 

 Učební pomůcky 

 Didaktickou techniku 

Z členění výše uvedených autorů (Maňák, Šimoník) nelze stanovit nemateriální didaktické 

prostředky. [12]  

1.3 Didaktické prostředky materiální 

Tato kategorie didaktických prostředků je ještě více nejasná než nemateriální didak-

tické prostředky. 

Ve slovníku pojmů obecné didaktiky jsou vyjmenovány následující materiální didak-

tické prostředky (MDP) např. reálné předměty, jevy, názorné pomůcky, tabule aj. (2008, s. 

9) [12] 

Rambousek (1989, s. 15) [7] dělí didaktické prostředky materiální na 6 kategorií: 

 učební pomůcky 

 metodické pomůcky 

 zařízení 

 didaktická technika 

 školní potřeby 

 výukové prostory 
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Dále Rambousek (1989, s. 20) [7] rozděluje ještě podrobněji kategorii učebních pomůcek 

na 5 skupin: 

- Originální předměty a reálné skutečnosti 

o přírodniny 

o výrobky a výtvory 

o jevy a děje 

o zvuky 

- Zobrazení a znázornění předmětů a skutečností 

o modely 

o zobrazení (přímá - mapy, obrazy, prezentovaná – promítaná) 

o zvukové záznamy 

- Textové pomůcky 

o učebnice 

o pracovní materiály 

o doplňková a pomocná literatura 

- Pořady a programy prezentované didaktickou technikou 

o pořady (školní rozhlas, školní TV) 

o programy (výukové) 

- Speciální pomůcky 

o žákovské experimentální soupravy 

o zaměstnávací pomůcky 

 

 Z jeho dělení vyplývá, že Rambousek přikládá největší význam učebním pomůc-

kám. Třídí ještě učební pomůcky podle způsobu využití (individuální činnost žáků, skupi-

nová a kolektivní práce žáků) i podle způsobu prezentace (nevyžadující a vyžadující didak-

tickou techniku).  
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Významné dělení provádí Rambousek i u kategorie didaktické techniky (1989, s. 25,26) 

[7]: 

- zařízení pro nepromítaný záznam 

- promítací (projekční) technika 

- zvuková technika 

- televizní technika 

- vyučovací technické systémy a výukové počítače 

- zařízení pomocná a doplňková 

 

Geschwinder a kol. (1979, s. 8) [1] uvádí čtyři didaktické prostředky materiální: 

 vyučovací pomůcky 

- pro individuální práci 

- pro frontální práci 

 žákovské pomůcky (potřeby) 

 učebny a jejich vybavení 

 didaktická technika 

Kromě tohoto dělení také uvádí kategorizaci materiálních didaktických prostředků a 

dělení uvádí podle smyslů: 

- vizuální 

- auditivní 

- audiovizuální – prostředky výpočetní techniky 

- zpětnovazebné systémy 

- pomocné technické prostředky 

 

Oba autoři se shodují v kategorizaci pouze na učebních pomůckách a didaktické technice. 
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1.3.1 Moderní materiální didaktické prostředky 

Velmi nesnadná otázka: Co zařadit mezi moderní materiální didaktické prostředky? 

Tento pojem MMDP totiž souvisí s novými objevy a technologiemi. Takže zařazeny zde 

budou didaktické prostředky, které jsou inovativní a jejich využitím bude vyučovací proces 

znatelně obohacen a zpestřen.  Vybrané MMDP jsou blíže popsány v kapitole 3 (Využití 

MMDP ve školském prostředí).  
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2 SMYSLOVÉ VNÍMÁNÍ  

Skvělá výuka s MMDP určitě zaujme, ale pokud má být skvělá a účinná, musí využí-

vat smyslové vnímání žáků. Hlavní didaktickou zásadou takového vyučování je zásada 

názornosti a k tomu přispívají ve velké míře dobře zvolené materiální didaktické prostřed-

ky. 

2.1 Smyslové vnímání základní pojmy 

Veškeré informace o vnějším světě získáváme prostřednictvím smyslových orgánů. 

Smyslové orgány nám zajišťují příjem signálů z vnějšího prostředí prostřednictvím smys-

lových buněk tzv. receptorů. Od receptorů jsou vedeny podněty k dalšímu zpracování přes 

nervová vlákna do naší nervové soustavy. 

2.1.1 Podíl smyslových receptorů na přijmu informací 

Následující dva grafy demonstrují podíl jednotlivých smyslových receptorů na příjmu 

informací. První graf ukazuje procentuální zastoupení smyslů při experimentálním výzku-

mu člověka v přirozené situaci.  

Obr.  2. Smyslové vnímání experimentálně zjištěné 
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Druhý z grafů uvádí výsledek smyslového vnímání při tradiční výuce. 

 

Obr.  3. Smyslové vnímání tradiční výuka 

 

 

 Je jasně znatelný rozpor mezi oběma variantami mezi přirozeným příjmem infor-

mací a příjmem prostřednictvím klasického tradičního vyučovacího procesu. Při vyučování 

by mělo být úkolem pedagogů provést nápravu této situace. K dokonalejšímu přenosu in-

formací při vyučování patří využívání zraku. Toho mohou učitelé dosáhnout při využití 

určitých materiálních didaktických prostředků ve vyučovacím procesu. [21] 
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3 VYUŽITÍ MMDP VE ŠKOLSKÉM PROSTŘEDÍ 

Veškeré moderní přístroje a pomůcky mohou tvořit MMDP. Zařadit zde můžeme ur-

čitě PC nebo notebook. Projekt zavádění počítačů do škol, tento projekt ,,Internet do škol“ 

si asi každý z nás vybaví při vyslovení tohoto materiálního didaktického prostředku. 

S nástupem PC se rozšířily možnosti učitelů o zpestření výuky nejen pomocí promítání 

prezentací. Mezi další technologie se postupně začínají řadit interaktivní tabule, méně fi-

nančně nákladné tablety iPady, nebo mobilní telefony. Rozjíždí se projekty s těmito 

MMDP. Byly vybrány v České republice testovací školy. Jedna z nich se nachází přímo 

v našem Zlínském kraji. Jen kousek od Zlína ve městě Otrokovice byla loni vybrána zá-

kladní škola, kde žáci 6 třídy dostali k testování novou učební pomůcku místo učebnice 

multimediální tablet iPad. Realizace tohoto projektu je naplánována na tři roky. Školy, kte-

ré se zúčastňují tohoto projektu, si budou navzájem vyměňovat zkušenosti. Nahradit 

mnohdy těžké klasické učebnice a tištěné texty moderní učební pomůckou jakou je iPad, je 

určitě skvělý nápad.  

Zlínský kraj je ve školství v České republice hodnocen v zavádění moderních techno-

logií mezi prvními. Jestli se tyto nové technologie ve školském prostředí osvědčí, podobně 

jako PC, rozhodne praxe. (2012) [15] 

3.1 Počítač nebo notebook 

Celoplošné zavádění počítačů do školského prostředí bylo realizováno projektem 

„Internet do škol“. Učitelé i žáci si již osvojili tuto možnost a plně ji využívají v domácí 

přípravě na vyučování i ve školním prostředí. Tento didaktický prostředek se už stal běž-

nou součástí vyučovacího procesu.    

Obr.  4. Počítače do škol 
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3.2 Učebnice a e-knihy 

Mohlo by se zdát, že učebnice budou zastaralou učební pomůckou a budou nahraze-

ny moderními technologiemi. Prozatím se tak nestalo, svoje místo a opodstatnění pořád 

tištěné učebnice mají. Přesto pro spoustu rodičů a žáků představa jedné lehké e-knihy na-

hrazující stoh učebnic je velmi lákavá.  

Možnost číst knihy jen v elektronické podobě tzv. e-knihy je asi zatím hudbou bu-

doucnosti. Výhoda je jednoznačná, můžete číst kdekoliv, aniž byste sebou fyzicky museli 

nosit těžkou knihu v papírové podobě. Pro většinu těch, kteří vlastní novější mobilní tele-

fon tzv. smart telefon není problém si i dnes spustit aplikaci a číst si e-knihu. Pro pohodl-

nější čtení je možno si vypůjčit v knihovně nebo zakoupit e-book reader neboli čtecí zaří-

zení pro elektronické knihy. Tento didaktický prostředek je prozatím ve školním prostředí 

spíše výjimkou, což je určitě škoda.    

Obr.  5. Učebnice versus e-knihy 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.3 Tablet, iPad 

Loni v dubnu byl uspořádán ve Zlínském kraji odborný seminář, na kterém se mohli 

pedagogové seznámit s možností využívání multimediálních přenosných počítačů, neboli 

tabletů, ve školní výuce. „Moderní technologie se ve školství využívají stále více a stávají 
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se významnou součástí způsobu, jakým se žáci a studenti seznamují s okolním světem. Pro-

to se u nás v kraji snažíme do výuky zavádět stejné nástroje a média, jaká jsou zvyklí běžně 

v životě používat," uvedl krajský radní pro školství, mládež a sport Josef Slovák.“ (2012) 

[14] 

Obr.  6. Tablety pro žáky v Otrokovicích 

 

 

3.4 Prezentace, vlastní učební texty, DUM 

Tato oblast učitelům poskytuje tvůrčí prostředí. Učitelé sami vytváří učební pomůcku 

jakou bezesporu učební texty nebo prezentace jsou. Nedílnou součástí tvorby je i možnost 

sdílení vytvořených digitálních učebních materiálů navzájem. K tomuto účelu slouží peda-

gogickým pracovníkům různé webové stránky: např. portál pro učitele ,,www.sborovna.cz“, 

,,dum.rvp.cz“ nebo portál, který se zabývá tvorbou DUM ,,tvorba-dum.ic.cz“ případně úlo-

žiště pro DUM materiály  ,,www.ceskaskola.cz“, ,,www.veskole.cz“a další. Podle narůstají-

cího počtu těchto vytvořených materiálů a jejich sdílení, je určitě zájem na straně učitelů o 

tyto možnosti. V České republice v této oblasti probíhá i soutěž digitálních učebních mate-

riálů nazvaná DOMINO. (2013) [16] 
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3.5 Interaktivní tabule 

Interaktivní tabule, tento systém výrazně rozšíří možnosti prezentací ve školách. Jde 

o atraktivní výuku, která bude žáky rozhodně bavit. Tato učební pomůcka byla prezentová-

na na BVV v Brně již někdy před více než 10 lety. Co brání jejímu masivnímu používání? 

Její velkou nevýhodou je pravděpodobně větší pořizovací cena, která brání v rozšiřování do 

škol.   

Obr.  7. Výuka pomocí interaktivní tabule 

 

3.6 Audiovizuální technika 

Zde můžeme zařadit všechny materiální technické prostředky, které umožní vnímat 

výuku dalšími smysly. Audiovizuální technika využívá při výuce pro zvýšení názornosti ve 

výuce dohromady zrak a sluch. Téma médií ve vzdělávání není nové, promítání filmů nebo 

diapozitivů si určitě spousta učitelů a bývalých žáků pamatuje i z dřívějších dob.  

V této oblasti se poslední roky rychle mění technické přístroje a prostředky a s nimi 

přicházejí nové možnosti. Na druhou stranu se stává problematické šíření ukázek děl ve 

výuce s ohledem na autorská práva. Z tohoto důvodu je problémem nedostatek vhodných 

videomateriálů. Navíc pro učitele není snadné zařadit do omezené časové dotace tento způ-

sob výuky. Takový způsob výuky by přitom výrazně obohatil vzdělávací proces. Prozatím 

vzdělávací a populárně vědecké programy tak mohou žáci sledovat ve většině případů jen 

mimo školní prostředí. 
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Někteří učitelé přesto tyto technologie využívají při výuce. Nedostatek vhodných vi-

deomateriálů řeší tvorbou vlastních. Natáčí na videokameru např. své pokusy a z nich vy-

tváří návody ke cvičením v laboratořích.  

3.7 Vizualizér  

Vizualizér dokáže snímat a následně promítat 2D materiály (průsvitné fólie, tiskopi-

sy), ale také 3D prostorové předměty. Ve spojení s počítačem bývá nazýván 3D scanner.  

Ve školství se využívají k digitalizaci jakýchkoli učebních a názorných materiálů a  

3D pomůcek (přírodniny, nerosty atd.). Tyto digitalizované podklady nebo předměty mo-

hou být ve formátu JPEG uloženy na školním serveru, kde si je následně učitelé mohou 

sdílet a využívat do prezentací a výuky, což slouží k vysokému zkvalitnění vzdělávání žá-

ků. 

Obr.  8. Vizualizér 

 

 

3.8 Tabule  

Ani v dnešní době plné moderní techniky se neobejdeme bez tabule. Doporučeno je 

používat tzv. bílé tabule převážně v magnetickém provedení, na které se zapisuje jen po-

mocí speciálních stíratelných fixů. Cenově jsou dražší než klasické dřevěné tabule a kří-

dy, z kterých se práší. Ovšem tyto novější magnetické tabule jsou jednoznačně pro ovzduší 

učebny vhodnější. 
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SHRNUTÍ 

V teoretické části je rozčlenění didaktických prostředků. Jejich členění prozatím 

není ustáleno. Různí autoři různě tvoří dělení a uvádí různé druhy didaktických prostředků.  

Pro posouzení výběru MMDP do dotazníku bylo nutné projít kategorizací didaktic-

kých prostředků, smyslovým vnímáním a stanovit obecné možnosti využití MMDP ve 

školním procesu. Je jasné, že různé školy mají různé materiální vybavení dle možností 

škol. Bylo potřeba k posouzení využívání MMDP na zlínských školách stanovit obecnou 

využitelnost těchto didaktických prostředků s ohledem na sledovanou lokalitu dotazníků.  

Vybavení škol MMDP vyučovací proces samy nezkvalitní. Jsou to jen prostředky a 

potřebují, pokud mají být kvalitně využívány ve školském prostředí, uvážlivé a technicky 

zdatné pedagogické pracovníky. Tito učitelé didaktické prostředky ovládají, poznají mož-

nosti a způsoby jejich využití ve vyučovacím procesu. Pokud chtějí pedagogičtí pracovníci 

zajistit kvalitní výuku musí jakékoliv i MMDP využívat s ohledem na přirozené smyslové 

vnímání žáků.  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 PŘÍPRAVA METODIKY VÝZKUMNÉ ČÁSTI 

Cílem mé praktické části je provedení výzkumu o využívání MMDP mezi pedagogic-

kými pracovníky, kteří vyučují na SŠ ve Zlíně. Realizaci provedu pomocí kvantitativního 

výzkumu. K získání reprezentativního vzorku odpovědí oslovím školy pomocí emailových 

adres uveřejněných na webových stránkách škol. Pro tento výzkum vytvořím online webo-

vé dotazníky a odešlu odkaz na tyto dotazníky. V případě, že nebudou školy reagovat, po-

kusím se je znovu oslovit, ale už přímo oslovením jednotlivých učitelů SŠ s prosbou o vy-

plnění dotazníků. V případě neúspěchu budu s žádostí o vyplnění dotazníků kontaktovat  

pedagogické pracovníky osobně nebo telefonicky. 

4.1 Cíl výzkumu 

Mým prvotním cílem je získání učitelů pro vyplnění dotazníků a to provedu pomocí 

vysvětlení cíle výzkumu, upozorním i na anonymitu přidělení čísel školám i prezentování 

anonymně výsledků. O cíli výzkumu budu informovat učitele v emailové zprávě i v úvodu 

dotazníku.  

Do úvodu dotazníku vložím následující znění textu: 

,,Na základě tohoto dotazníku chci zjistit, jak učitelé na středních školách ve Zlíně 

využívají  moderní materiální didaktické prostředky. Údaje budou využity pro moji baka-

lářskou práci na téma: „Využívání moderních materiálních didaktických prostředků na 

středních školách ve Zlíně“.  

V dotazníku vyplníte jako první otázku přidělené číslo školy, které bude sloužit pro 

porovnání výsledků mezi školami. Tento dotazník je způsob pro získání údajů jak na tom 

jednotlivé školy a učitelé těchto škol jsou. Výsledky jsou neveřejné. Po zpracování mohu 

zpracované výsledky na požádání zaslat řediteli (ředitelce) školy. 

Předem děkuji za ochotu a čas, který strávíte vyplňováním.“ 

4.2 Výběr výzkumného vzorku MMDP 

Do znění otázek jsem vybrala klasické i moderní MDP. V kapitole 6.3 jsou uvedeny 

a je popsáno jejich rozdělení na klasické a moderní. 
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4.3 Tvorba webových dotazníků 

V první fázi jsem vytvořila seznam otázek, na které budu chtít, aby učitelé odpovídali 

v dotazníku. Připravila jsem si úvodní vysvětlení cíle dotazníku. Dotazník obsahoval cel-

kem 19 otázek. Pro tvorbu dotazníku jsem dodržela postup, že v úvodní části jsem dala 

lehčí otázky s odpovědí typu ano-ne, abych neodradila respondenty. V prostřední části byly 

otázky už těžší i s více volitelnými variantami v jednotlivé otázce. K většině pojmů MMDP 

jsem přidala krátkou vystižnou charakteristiku, pro případ, že by se pedagogický pracovník 

s tímto pojmem ještě nesetkal. Na závěr dotazníků jsem umístila důvěrnější otázky. Dotaz-

ník je přiložen ve formě přílohy č.1.  

 

Tvoří jej následujících 19 bodů: 

1. Přidělené číslo Vaší škole: 

2. Jste: 

3.  Délka vaší pedagogické praxe: 

4. Rozumíte si s technikou a sledujete technické novinky? 

5. Využíváte ke své přípravě na výuku a ve vyučování stolní počítač, notebook? 

6. Využíváte ke své přípravě a ve vyučování  mobilní telefon smart – tzv.chytrý telefon? 

7. Váš výklad učiva je převážně vytvořený z Vašich znalostí a poznámek? 

8. Posloužily Vám někdy DUM - digitální učební materiály vytvořené jinou osobou? 

9. Nejvíce využívají ve vaší výuce žáci: 

10. Žáci pracují během Vaší výuky nejčastěji na: 

11. Při výkladu nového učiva sledují ve vaší výuce žáci: 

12. Využíváte ve výuce  - zpětný projektor tzv.meotar? 

13. Využíváte při výuce  - dataprojektor? 

14. Využíváte ve výuce  - vizualizér? - předmět je položen na pracovní plochu, kde je sní-

mán a následně zobrazen 

15. Využíváte při výuce  - interaktivní tabuli? 
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16. Doposud jste ve své pedagogické praxi nejčastěji použil/a pro výuku jaký typ projekto-

ru? 

17. Vaše výuka žáků je: 

18. Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

19. Do které věkové kategorie patříte? 

 

Po zpracování dokumentu s otázkami jsem přešla na vytváření online dotazníků 

podle průvodce na webové stránce ,,Vyplnto.cz“. Pro každou vybranou školu, jsem vytvoři-

la samostatný dotazník. Všech 11 dotazníků bylo identických. Výsledky škol nejsou slou-

čeny a je zajištěno, že nikdo nebude odpovídat za jinou školu. 

 

 

Obr.  9. Webový dotazník 
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5 REALIZACE KVANTITATIVNÍHO VÝZKUMU VYUŽITÍ MMDP 

Dle mého předpokladu je dnes na středních školách běžnou MMDP počítač a připojení 

k internetu, proto jsem se rozhodla pro realizaci kvantitativního výzkumu pomocí tohoto 

prostředku. Prvotním mým zjištěním bylo, zda budou pro moji realizaci dostupné informa-

ce o emailových adresách škol a jednotlivých učitelů. Na jednotlivých webových stránkách 

SŠ jsem většinou nalezla uvedené kontakty. Některé jsou ve formě textů, některé jen ve 

formě pravidel pro vytvoření emailové adresy, některé jsou uvedeny v takové formě, kdy 

jsou upraveny proti spamování.  

 

5.1 Vytvoření úvodního dopisu 

Pro prvotní oslovení škol jsem si připravila následující znění emailového dopisu: 

,,Dobrý den, 

v rámci mého studia pedagogiky, obor učitelství odborných předmětů pro SŠ, zpracovávám 

závěrečnou bakalářskou práci na téma „Využívání moderních materiálních didaktických 

prostředků na středních školách ve Zlíně“. Chtěla bych Vás poprosit o krátké vyplnění 

dotazníku k této práci. Dotazník je zcela anonymní, průměrná doba vyplňování je asi 5-7 

minut. Je určen jen pro učitele středních škol ve Zlíně (doufám, že splňujete toto kritérium).  

V dotazníku vyplníte jako první otázku přidělené číslo školy, které bude sloužit pro porov-

nání výsledků mezi školami. Přidělení čísla školám je anonymní. Vaše odpovědi budu po-

važovat za relevantní a pravdivé. Předem děkuji za ochotu a čas, který strávíte vyplňová-

ním. 

přidělené číslo Vaší škole: xx 

Adresa Vašeho dotazníku je: 

http://xx-moderni-materialni-didakt.vyplnto.cz/ 

 

Budu moc ráda za brzké vyplnění, vyplnění bude uzavřeno ke dni 15.4.2013. Tento dotaz-

ník je způsob pro získání údajů jak na tom jednotlivé školy a učitelé těchto škol jsou ve 

vybavení a využívání moderních materiálních prostředků. Výsledky jsou neveřejné. Po 

zpracování mohu zpracované výsledky na požádání zaslat řediteli (ředitelce) školy. 
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Budu rovněž moc ráda za rozšíření dalším učitelům na vaší vybrané škole, aby jej mohli 

vyplnit všichni učitelé. 

 

Zároveň se omlouvám se za tento nevyžádaný email, ale chtěla jsem oslovit přímo jen vy-

branou školu, jejichž odpovědi jsou přínosné pro mou práci. 

Děkuji moc za ochotu a spolupráci! 

Ing. Leona Zmeškalová“ 

 

Některé školy na můj první email vůbec nereagovali, proto jsem při dalším druhém 

rozeslání odkazu na webový online dotazník, doplnila a rozeslala odkaz a znění emailů  

jmenovitě na jednotlivé emailové adresy pedagogických pracovníků škol, pokud byly uve-

deny na webových stránkách škol v následujícím znění.  

,,Dobrý den, prosím Vás a ochotné učitele o vyplnění dotazníku, vyhodnocení jak od-

povědí dotazníku tak seznam škol bude zcela anonymní ani v bakalářské práci nebude uve-

deno pod jakým číslem, která škola odpovídala. 

Děkuji moc za ochotu a spolupráci! 

Ing. Leona Zmeškalová“ 

 

5.2 Rozšíření webových dotazníků 

Rozšíření odkazů na webové dotazníky bylo provedeno 2x dle výše uvedených dopi-

sů. Poprvé pomocí emailových adres škol a následně podruhé byli osloveni jednotliví učite-

lé. Emailové adresy učitelů bylo nutné opsat nebo vytvořit dle vzoru pro vytvoření uvede-

ných na webových stránkách jednotlivých škol. Tato část byla poměrně časově náročná.  

Návratnost mohu jen odhadovat, neboť některé školy neměly uvedené emailové adre-

sy učitelů, ale přesto jsem poznala podle počtu odpovědí ve sledování mých průzkumů, že 

můj dopis byl na škole rozšířen. Návratnost všech odpovědí odhaduji na 25 až 30 %. [18] 
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Obr.  10. Průběžné výsledky dotazníků 

 

 

Obr.  11. Stav průzkumu dotazníků 
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5.2.1 Vybrané střední školy 

Do mého výzkumu jsem vybrala celkem 11 středních škol, na kterých pracují asi 3-4 

stovky učitelů. Počet vyplněných dotazníků a získaných odpovědí je 83. 

Oslovila jsem následující Zlínské střední školy: [17] Chtěla bych zde důrazně 

upozornit, že následující níže uvedené pořadí škol, nijak nesouvisí s přidělenými čísly 

školám v dotaznících. 

 

Střední škola gastronomie a obchodu Zlín, Štefánikova 3015  

Střední škola obchodně technická s.r.o. Zlín, nám. T. G. Masaryka 1279  

Střední průmyslová škola polytechnická - Centrum odborné přípravy Zlín, Nad Ovčírnou 

2528  

Gymnázium Zlín - Lesní čtvrť Zlín, Lesní čtvrť III 1364  

Střední průmyslová škola Zlín, Třída Tomáše Bati 4187  

Obchodní akademie Tomáše Bati a Vyšší odborná škola ekonomická Zlín, náměstí T.G. 

Masaryka 3669  

Střední škola hotelová Zlín, s.r.o. Zlín, Dřevnická 1788  

Střední škola pedagogická a sociální Zlín, s.r.o., Česká 4787  

Střední zdravotnická škola a Vyšší odborná škola zdravotnická, Zlín, Příluky, Broučkova 

372  

Gymnázium a Jazyková škola s právem státní jazykové zkoušky Zlín, Nám. T. G. Masary-

ka 2734  

Střední škola podnikatelská a Vyšší odborná škola, s. r. o. Zlín, Nám. T. G. Masaryka 2433 
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6 VÝSLEDKY VÝZKUMU – ZPRACOVÁNÍ A VYHODNOCENÍ 

ZÍSKANÝCH DAT 

 Cílem praktické části je poukázat na současný stav využívání MMDP na SŠ ve Zlí-

ně. Dílčí činnostmi bylo získat reprezentativní vzorek respondentů mezi pedagogickým 

sborem. Zjistit jejich možnosti využívání MMDP, které mohou být ovlivněny pohlavím, 

věkem a vzděláním pedagogických pracovníků a rovněž možnostmi vybavení jednotlivých 

škol. 

 Při zpracování teoretické části práce bylo zjištěno, že Zlínský kraj je v zavádění 

moderních technologií do školského prostředí hodnocen mezi nejlepšími v naší České re-

publice, což je velmi potěšující zjištění. Tento vývoj je nepochybně zásluhou odpovědných 

pracovníků ve školství.   

 

6.1 Výzkumný záměr 

 Vybraná školská zařízení zprostředkovávají vzdělání vyšší sekundární tzv. třetí stu-

peň českého školství podle klasifikace ISCED. Jedná se o střední školy - gymnázia, střední 

odborné školy, odborná učiliště. Vývoj moderních technologií zasahuje i oblast školství a 

obliba využívání těchto moderních pomůcek má na školách stoupající charakter. 

 Výzkumným záměrem je srovnání zlínských školských zařízení ISCED 3 a pedago-

gických pracovníků, kteří zde pracují ve využívání MMDP.   

6.2 Cíl výzkumu 

 Cílem výzkumu je zjistit využívání MMDP na SŠ ve Zlíně. Pro toto zjištění slouží 

stanovené hypotézy, týkající se vybraných vzorků MMDP. Na základě výzkumného cíle 

jsem stanovila pro kvantitativní výzkum tyto hypotézy: 

 Žáci i učitelé využívají nejvíce PC, mobilní telefony, tablety, ipady. 

 Učitelé čerpají z více z DUM materiálů a ustupují od vlastních znalostí a pozná-

mek. 

 Učebnice nahradily vytvořené texty, ale nenahradily je e-knihy. 
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 Výuka probíhá nejčastěji názorně formou prezentací při použití dataprojektoru. 

 Zastaralou audiovizuální techniku nahrazují modernější zařízení. 

 Vizualizér je ve školském prostředí využívanější než interaktivní tabule. 

 Na SŠ vyučují nejčastěji vysokoškolští technicky vzdělaní a technicky zdatní učite-

lé. 

 Pedagogický pracovníci jsou častěji ženy, tvoří starší věkovou kategorii s delší pra-

xí ve školství. 

6.3 Popis výzkumného vzorku 

 Mezi výzkumné vzorky MMDP byly vybrány moderní technologie zasahující do 

našeho běžného života i do školského prostředí. Tvoří je: stolní počítač, notebook, mobilní 

telefon smart – tzv.chytrý telefon, DUM - digitální učební materiály, vytvořené texty, e-

knihy (elektronické knihy), ipad - multimediální tablet, prezentace, dataprojektor, vizuali-

zér, interaktivní tabuli. Pro porovnání byly ke zkoumaným MMDP ponechány klasické 

materiální didaktické prostředky (např. klasické učebnice, zpětný projektor tzv.meotar, 

video projektor, filmový projektor, diaprojektor). Učitelé měli v některých otázkách na 

výběr z obou variant klasické MDP a moderní MDP.  

 Výzkum byl proveden na 11 vybraných středních školách ve Zlíně a jejich seznam 

je uveden výše. (kapitola: 5.2.1 vybrané střední školy). Osloveny byly soukromé i státní 

školské subjekty. Kritériem pro výběr výzkumného vzorku škol byl stupeň ISCED 3 a loka-

lita Zlín.  

 Úmyslně byly ponechány ve výzkumném vzorku škol soukromé a statní školské 

subjekty z důvodu rozdílných možností financování. Předpoklad byl, že se tyto možnosti 

financování z jiných zdrojů projeví ve vybavení škol.  

6.4 Metoda výzkumu 

 Jako nevhodnější a efektivní metodu v tomto kvantitativním výzkumu jsem si zvo-

lila sběr dat pomocí webového dotazníku. Jeho tvorba je popsána výše v kapitole 4.3. Do-

tazník tvoří 18 uzavřených otázek a 1 škálovaná otázka.  
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6.5 Zpracování a vyhodnocení dat 

 Data výzkumu byla získána z webových dotazníků realizovaných na stránkách 

,,Vyplnto.cz“. Nejdříve školy a posléze jednotliví učitelé byly osloveni elektronicky formou 

emailové zprávy se zaslaným odkazem na jednotlivý dotazník pro každou školu realizova-

ný zvlášť. Ve stanoveném termínu mohli respondenti dle svých časových možností vypl-

ňovat dotazníky. Celkem bylo získáno 83 respondentů SŠ ve Zlíně. K osobnímu ani telefo-

nickému kontaktování pedagogických pracovníků nebylo přistoupeno, neboť vzorek byl 

vyhodnocen jako vyhovující. Odhadovaná účast respondentů je 25-30%. 

Získaná data jsou zpracována v následujících grafech a tabulkách, které jsou uvedeny v 

kapitole 6.6.  

6.6 Výsledky výzkumu 

 V otázce č. 1 odpovědělo celkem 83 respondentů. Z celkového počtu 83 respon-

dentů byly dva pokusy odpovědi realizovat pod jiným číslem, než bylo přidělené číslo kon-

krétní škole a z tohoto důvodu tyto dvě odpovědi neobsahují vůbec žádná data a tyto dva 

respondenty jsem vyloučila z výsledků jako nevyhovující. Dotazníky byly proti takovému 

pokusu ošetřeny. 

 V otázce č. 2 odpovědělo 25 mužů (69%) a 56 žen (31%). Výsledky potvrzují hy-

potézu, že na SŠ pracuje více žen než mužů. 

 V otázce č. 3 jsou získány údaje o délce pedagogické praxe. Výsledky uvedeny 

v grafu otázka č. 3 potvrzují hypotézu, že na školách pracují učitelé s delší délkou praxe. 

Obr. 12. Výsledky průzkumu otázka č. 3 
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 V grafu otázka č. 4 jsou odpovědi na otázku, zda si pedagogové myslí, že si rozumí 

s technikou a sledují technické novinky. Výsledky potvrzují hypotézu, že na školách by 

měli pracovat technicky zdatní pedagogové. 

Obr. 13. Výsledky průzkumu otázka č. 4 

 

 V grafu otázka č. 5 je naprosto jasné, že počítač se stal běžným didaktickým pro-

středkem. Výsledky potvrzují hypotézu, že na školách už téměř všichni učitelé běžně vyu-

žívají PC. 

Obr. 14. Výsledky průzkumu otázka č. 5 

 

 

 V grafu otázka č. 6 jsou odpovědi na otázku, zda využívají učitelé mobilní telefon 

smart? Výsledky nepotvrzují hypotézu, že by tento skoro už běžný prostředek učitelé vyu-

žívaly. 
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Obr. 15. Výsledky průzkumu otázka č. 6 

 

 

 V otázce č. 7 jsou údaje o počtu odpovědí, zda učitelé čerpají při přípravě ze 

svých znalostí a poznámek nebo z cizích zdrojů. 61 respondentů (75%) odpovědělo ano, 

20 odpovědělo ne (25%). Výsledky nepotvrzují hypotézu, že učitelé čerpají při přípravě 

z cizích zdrojů. 

 

 Na otázku č. 7 navazovala otázka č. 8 o počtu odpovědí použití DUM materiálů. 

Přesto, že učitelé v předchozí otázce odpovídali, že většinou čerpají při výkladu učiva ze 

svých znalostí. Odpovědělo nyní na využití DUM materiálů ano 50 (62%) a odpovědělo ne 

31 (38%). Nyní potvrzují hypotézu, že využívají DUM materiály a vzhledem k počtu od-

povědí potvrzují narůstající zájem o sdílené DUM materiály. 

  

 V grafu otázka č. 9 jsou prezentovány údaje o počtu odpovědí využívání klasické 

učebnice versus e-knihy a vytvořené texty. Výsledky nepotvrzují hypotézu využívání        

e-knih. Potvrzují hypotézu, že klasické učebnice se využívají doposud a často jsou nahra-

zeny vytvořenými texty. 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 40 

 

Obr. 16. Výsledky průzkumu otázka č. 9 

 

 

 V grafu otázka č. 10 jsou prezentovány údaje o počtu odpovědí s jakými didaktic-

kými prostředky žáci pracují. Výsledky potvrzují hypotézu, že na školách žáci pracují na 

PC a nepotvrzují hypotézu, že žáci běžně využívají ipad - multimediální tablet. 

 

 

Obr. 17. Výsledky průzkumu otázka č. 10 
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 V grafu otázka č. 11 jsou prezentovány údaje o počtu textů, prezentací a jiných 

pomůckách (přírodniny, mapy) využívaných žáky. Učitelé mohli zvolit ze tří možností 

dvě. Výsledky potvrzují hypotézu, že na školách pracují žáci s názornými pomůckami a 

výuka je prováděna pomocí prezentací. 

Obr. 18. Výsledky průzkumu otázka č. 11 

 

  V otázce č. 12 odpovídali učitelé, zda využívají zpětný projektor tzv. meo-

tar. Odpovědí ano 16 (20%), odpovědí ne 65 (80%). Výsledky potvrzují hypotézu, že na 

školách pracují učitelé s novějšími technickými zařízeními.  

 I v otázce č. 13 je znatelné, že je starší zobrazovací technika nahrazována novější. 

Na otázku o využívání dataprojektoru odpovědělo ano 75 (93%), odpovědělo ne 6 (7%). 

Výsledky potvrzují hypotézu, že na školách se už prosazuje novější audiovizuální technic-

ké vybavení. 

 V grafu otázka č. 14 jsou prezentovány údaje o počtu využívání vizualizéru. Vý-

sledky nepotvrzují hypotézu, že na školách se běžně pracuje s tímto zařízením. 

Obr. 19. Výsledky průzkumu otázka č. 14 
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 V grafu otázka č. 15 jsou počty odpovědí na otázku o využívání interaktivní tabu-

le. Výsledky potvrzují hypotézu, že na školách se málo využívá tento materiální didaktický 

prostředek. 

Obr. 20. Výsledky průzkumu otázka č. 15 

 

 

 V grafu otázka č. 16 jsou prezentovány údaje o počtu odpovědí na využívání audi-

ovizuální techniky. Učitelé mohli zvolit 3 možnosti z 5 nabízených. Výsledky opět potvr-

zují hypotézu, že na školách se prosazují novější modernější zařízení a nejvíce se pracuje 

s dataprojektory. 

Obr. 21. Výsledky průzkumu otázka č. 16 
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 V otázce č. 17 odpovídali učitelé na dotaz, jak je zaměřená jejich výuka. Odpovědí 

technicky zaměřená 29 (36%), humanitně zaměřená 40 (49%) a kombinovaná 12 (15%). 

Výsledky potvrzují hypotézu, že jsou učitelé technicky zaměřeni. 

 V otázce č. 18 odpovídali učitelé na otázku, jaké je jejich nejvyšší dosažené vzdě-

lání. Výsledky potvrzují hypotézu, že na školách převážně pracují vysokoškolsky vzdělaní 

učitelé a jak je patrné z tabulky č. I., někteří mají rozšířené vysokoškolské vzdělání o peda-

gogiku. Odpovědi jsou uvedeny v následující tabulce č. I  

Tabulka  I.  Přehled dosažené vzdělání pedagogických pracovníků 

Typ dosaženého vzdělání počet učitelů vyčíslené procenta 

středoškolské nebo vyšší odborné 3 3,70% 

vysokoškolské odborné 3 3,70% 

vysokoškolské odborné s rozšířením o pedagogické 27 33,33% 

vysokoškolské pedagogické 48 59,26% 

 

 V tabulce II. jsou odpovědi na otázku č. 19, údaje o věku respondentů. Výsledky 

potvrzují hypotézu, že na školách pracují věkově starší učitelé. 

Tabulka  II.  Přehled údajů o věku respondentů 

Do které věkové kategorie patříte? počet učitelů vyčíslené procenta 

26 - 30 let 6 7,41% 

31 - 35 let 3 3,70% 

36 - 40 let 10 12,35% 

41 - 45 let 13 16,05% 

46 - 50 let 11 13,58% 

51 - 55 let 20 24,69% 

56 - 60 let 13 16,05% 

60 a více 5 6,17% 
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ZÁVĚR 

Do našeho běžného normálního života patří moderní informační a komunikační 

technologie. Oblast školství samozřejmě není výjimkou a i zde se můžeme s novými tech-

nologiemi setkat. Učitel by měl mít možnost osvojit si nové technologie dříve jak žáci, tak 

tomu ovšem není. Vynálezy moderní doby zasahují kohokoliv v kteroukoliv dobu. A peda-

gogický pracovník by měl umět pružně reagovat na jejich vznik. Cílem práce bylo zjistit, 

jak pružně reaguje učitelský sbor a zda efektivně využívají IT novinek.  

Byl zvolen kvantitativní způsob zjištění tohoto stavu. Pomocí emailů se podařilo 

oslovit celkem 11 vybraných středních škol ve Zlíně, na kterých pracují desítky pedagogů. 

K oslovení byly využity emailové adresy, uvedené na stránkách jednotlivých škol. Dotaz-

níky byly vytvořeny v elektronické podobě. Rozeslány byly jen odkazy na online dotazní-

ky, realizované na webových stránkách ,,vyplnto.cz“. Zde bylo na webových stránkách po-

mocí průvodce vytvořeno 11 stejných dotazníků pro každou školu zvlášť. Výsledky odpo-

vědí tak nejsou sloučeny a mohou být porovnány zúčastněné školy mezi sebou. Několik 

desítek dotazníků bylo pedagogickými pracovníky vyplněno. Účel, pro který měly dotazní-

ky sloužit, byl splněn, protože byl získán reprezentativní vzorek odpovědí. Získané infor-

mace z odpovědí podávají obraz o stavu využívání moderních materiálních didaktických 

prostředků na oslovených středních školách ve Zlíně. 

Praktická část dokázala, že někteří pedagogové ve Zlíně na SŠ už využívají některé 

moderní materiální didaktické prostředky. Pravděpodobně školy, kde chybí toto využívání 

MMDP pedagogickými pracovníky, nejsou těmito prostředky školy ještě vybaveny, pří-

padně neumí s nimi ještě učitelé pracovat.  

V teoretické části bylo zjištěno, že podpora IT patří určitě mezi priority ve Zlínském 

kraji. Výzkum prokázal využití nejmodernějších technologií ve zlínských školách. Tento 

trend výrazně podporuje a zlepšuje vzdělávací procesy žáků. Tato snaha o zavádění 

MMDP na školy a do vyučovacího procesu se vrátí v podobě dobře připravených absolven-

tů pro pracovní proces. 
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK VYUŽÍVÁNÍ MODERNÍCH 

MATERIÁLNÍCH DIDAKTICKÝCH PROSTŘEDKŮ NA SŠ VE 

ZLÍNĚ 

1. Přidělené číslo Vaší škole: 

a) 01 

b) 02 

c) 03 

d) 04 

e) 05 

f) 06 

g) 07 

h) 08 

ch) 09 

i) 10 

j) 11 

 

2. Jste: 

a) žena 

b) muž 

 

3.  Délka vaší pedagogické praxe: 

a) do 5 let 

b) do 10 let 

c) do 20 let 

d) do 30 let 

e) více než  30 let 



 

 

4. Rozumíte si s technikou a sledujete technické novinky? 

a) ano 

b) nevím 

c) ne 

 

5. Využíváte ke své přípravě na výuku a ve vyučování stolní počítač, notebook? 

a) ano 

b) ne 

 

6. Využíváte ke své přípravě a ve vyučování  mobilní telefon smart – tzv.chytrý telefon? 

a) ano 

b) ne 

 

7. Váš výklad učiva je převážně vytvořený z Vašich znalostí a poznámek? 

a) ano 

b) ne 

 

8. Posloužily Vám někdy DUM - digitální učební materiály vytvořené jinou osobou? 

a) ano 

b) ne 

 

9. Nejvíce využívají ve vaší výuce žáci: 

a) klasické učebnice 

b) vytvořené vaše texty 

d) e-knihy (elektronické knihy) 



 

 

10. Žáci pracují během Vaší výuky nejčastěji na: 

a) stolní počítač, notebook  

b) ipad - multimediální tablet 

c) smart telefon – tzv.chytrý telefon 

d) nevyužívají žádné z uvedených 

 

11. Při výkladu nového učiva sledují ve vaší výuce žáci: 

a) texty 

b) prezentace 

c) jiné materiály a pomůcky - mapy, globusy, přírodniny, přístroje, atd. 

 

12. Využíváte ve výuce  - zpětný projektor tzv.meotar? 

a) ano 

b) ne 

 

13. Využíváte při výuce  - dataprojektor? 

a) ano 

b) ne 

 

14. Využíváte ve výuce  - vizualizér? - předmět je položen na pracovní plochu, kde je sní-

mán a následně zobrazen 

a) ano 

b) ne 

 

 

 



 

 

15. Využíváte při výuce  - interaktivní tabuli? 

a) ano 

b) ne 

 

16. Doposud jste ve své pedagogické praxi nejčastěji použil/a pro výuku jaký typ projekto-

ru? 

a) Video projektor - promítá data z PC nebo z TV, propojený kabelem 

b) Dataprojektor – prezentaci promítá na plátno nebo zeď 

c) Filmový projektor, televize, video 

d) Diaprojektor  - promítání diapozitivů 

e) Zpětný projektor (meotar) 

f) žádný z uvedených 

 

17. Vaše výuka žáků je: 

a) technicky zaměřená 

b) humanitně zaměřená 

c) kombinovaná technická i humanitní 

 

18. Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

a) středoškolské nebo vyšší odborné 

b) vysokoškolské odborné 

 c) vysokoškolské pedagogické 

d) vysokoškolské odborné s rozšířením o pedagogické 

 

 

 



 

 

19. Do které věkové kategorie patříte? 

a) 21 - 25 let  

b) 26 - 30 let  

c) 31 - 35 let  

d) 36 - 40 let  

e) 41 - 45 let  

f) 46 - 50 let 

g) 51 - 55 let  

h) 56 - 60 let 

ch) 60 a více 

 


